

立足区位优势 海南瑞泽迈出扩张步伐

证券时报记者 仁际宇

11月1日,在深交所与海南证监局联合举办的“践行中国梦·走进上市公司”活动中,60多名投资者走进了美丽的海南三亚,实地参观、调研了上市公司海南瑞泽(002596)。

海南证监局局长周四波、深交所投教中心有关负责人、海南瑞泽董事总经理张艺林以及海南瑞泽董事、财务总监兼董事会秘书于清池等人来到现场,与投资者进行了坦诚交流。

在活动现场,投资者踊跃提问,问题不仅涉及一般的行业性内容,而且贴近公司实际,许多包括财务风险、股东质押等很有针对性的问题,也得到了海南瑞泽公司高层的正面回应,让现场的投资者更加清晰了解上市公司。

经营具多重优势

海南瑞泽成立于2002年4月,公司主要产品是商品混凝土。公司目前建立了三亚搅拌站、海口搅拌站、海棠湾搅拌站、陵水搅拌站、澄迈搅拌站、儋州搅拌站、崖城搅拌站以及拥有琼海瑞泽混凝土配送有限公司和三亚润泽新型建筑材料有限公司两家全资子公司。在省外,海南瑞泽还投资成立了贵州毕节瑞泽建材有限公司和广东怀集瑞泽水泥有限公司。

据了解,海南瑞泽的混凝土产品主要用于海南省内各大型建设项目建设,包括国家和省市大型城市基础设施、交通工程及大型住宅项目。自2003年6月投产以来,在海口、三亚、琼海共为近500个大型基建和房地产项目提供商品混凝土生产及配送服务,对三亚、海口、琼海等地的社会经济发展起到了举足轻重的促进作用。

此次投资者实地到访的海南瑞泽,本部位于三亚,在该地拥有三家混凝土搅拌站,装配有10条当今国际先进水平的HZS180搅拌机生产线,主机均采用意大利生产技术,总生产能力300至330万立方米。

生产线全程电脑自动化控制,电子称量准确、搅拌均匀、生产工艺先进,有质量保障。同时,海南瑞泽还配有各类专用车辆近250辆,其中8至12立方米搅拌车近150辆,27米~48米泵送车28辆,80吨散装水泥车12辆,以及其他种类专用车辆近70辆。

2012年底,海南瑞泽宣布为满足公司在岛外进行市场战略布局和寻求公司新的利润增长点、扩大公司整体生产规模,决定投资5000万元在贵州省毕节投资设立全资子公司贵州毕节瑞泽新型建材有限公司。

海南瑞泽认为,设立全资子公司是实现公司向岛外发展的重要举措,能够进一步拓宽市场空间,为公司增加新的利润增长点,同时可以扩大公司总体生产经营规模,提升公司的盈利能力。

于清池表示:“毕节这个项目我们主要是考虑开发一个新区。毕节是最近两年半以来国家固定资产投资增速最快的地区之一,而且毕节是贵州相对落后的地区,很重视这个投资环境。我们在毕节主要建设商品混凝土搅拌站,经营范围还包括环保砖、建材检测、建材交易市场经营、水泥及水泥制品生产与销售;铝合金门窗制作、工业园区物业管理。”设立全资子公司是实现公司向岛外发展的重要举措。

海南瑞泽表示,公司积极谋划贵州毕节商品混凝土搅拌站项目建设和其他与主业密切相关的项目建设,争取早日把公司主营业务拓展到附近省市,成为跨区域的重要商品混凝土供应商,新市场的开拓将有助于公司扩大销售规模和提升市场占有,培育新的利润增长点,提高公司的竞争力和盈利能力。

此次活动现场,投资者提问积极,而且出现了不少尖锐的问题。海南瑞泽都以坦诚的态度向投资者做出了深入的解释。值得注意的是,现场也有投资者向海南证监局局长周四波提问,周四波局长亲民的作风与对投资者的关切,引起了现场投资者的阵阵掌声。

规模优势之外,海南瑞泽还有成本优势。于清池表示:“我们这些年来也总结出了一些方法,通过研发有效降低商品混凝土产品的成本,通过使用新材料来降低成本,通过优化人员结构来降低成本。”

向产业链上游延伸

由于产品较为单一,且受宏观经济、行业周期影响较大,为保持竞争优势,海南瑞泽选择向产业链上游延伸。于清池介绍说:“公司主要是利用海南国际旅游岛和城市建设的机会,抓住产品的质量与服务,通过绩效考核提高公司水平,并建立在主业的基础上向上游产业链延伸,在立足海南市场的基础上逐渐向周边省区拓展业务。”

目前,海南瑞泽最大的压力来自海南岛内水泥价格的高涨。此前,内地水泥每吨300元至400元时,海南岛最高的时候达到每吨700元。现在,内地的水泥价格约为每吨330元至360元,但是海南的水泥价格仍然维持在每吨390元至410元。

于清池表示:“现在买水泥也是在岛外去买,因为海南岛内的水泥太贵了,就两家水泥生产企业,它说涨价我们只能认同这个价格。而我们购买外便宜的水泥,就需要付现金。”

为了解决水泥原材料问题,海南瑞泽与广西扶绥海螺水泥有限责任公司、广东江门海螺水泥有限责任公司两家供应商建立了长期合作关系,在保证原材料供应稳定性的前提下,有效地降低了公司的生产成本。但这并不是海南瑞泽的最终解决方案。

公开资料显示,海南瑞泽已经在广东投资设立了控股子公司广东怀集瑞泽水泥有限公司。海南瑞泽通过成立控股子公司,能够快速进入水泥生产与销售领域,进一步稳定公司重要原材料的供应,增强公司的整体实力,巩固并提高公司的行业地位,全面提升公司的综合竞争优势和抗风险能力,使公司继续保持快速稳定的发展态势。

打牢基础走向岛外

显然,由于海南岛内资源和市场有限,要想获得更大的发展,海南瑞泽就需要走出海南岛。走出岛外,除了寻找更多的上游资源,海南瑞泽也在寻找新的利润增长点,这就是开拓新的区域市场。

据了解,海南瑞泽的主要原材料,包括水泥、矿粉、粉煤灰等,主要的供应商并不在海南岛。于清池介绍说:

“我们需要积极寻求新的市场。海南岛市场虽然很大但毕竟有限,公司需要通过延伸产业链或是外延式发展做大做强。”

2012年底,海南瑞泽宣布为满足公司在岛外进行市场战略布局和寻求公司新的利润增长点、扩大公司整体生产规模,决定投资5000万元在贵州省毕节投资设立全资子公司贵州毕节瑞泽新型建材有限公司。

海南瑞泽认为,设立全资子公司是实现公司向岛外发展的重要举措,能够进一步拓宽市场空间,为公司增加新的利润增长点,同时可以扩大公司总体生产经营规模,提升公司的盈利能力。

于清池表示:“毕节这个项目我们主要是考虑开发一个新区。毕节是最近两年半以来国家固定资产投资增速最快的地区之一,而且毕节是贵州相对落后的地区,很重视这个投资环境。我们在毕节主要建设商品混凝土搅拌站,经营范围还包括环保砖、建材检测、建材交易市场经营、水泥及水泥制品生产与销售;铝合金门窗制作、工业园区物业管理。”设立全资子公司是实现公司向岛外发展的重要举措。

海南瑞泽表示,公司积极谋划贵州毕节商品混凝土搅拌站项目建设和其他与主业密切相关的项目建设,争取早日把公司主营业务拓展到附近省市,成为跨区域的重要商品混凝土供应商,新市场的开拓将有助于公司扩大销售规模和提升市场占有,培育新的利润增长点,提高公司的竞争力和盈利能力。

此次活动现场,投资者提问积极,而且出现了不少尖锐的问题。海南瑞泽都以坦诚的态度向投资者做出了深入的解释。值得注意的是,现场也有投资者向海南证监局局长周四波提问,周四波局长亲民的作风与对投资者的关切,引起了现场投资者的阵阵掌声。

规模优势之外,海南瑞泽还有成本优势。于清池表示:“我们这些年来也总结出了一些方法,通过研发有效降低商品混凝土产品的成本,通过使用新材料来降低成本,通过优化人员结构来降低成本。”



1.嘉宾参观现场。左为深交所投资者教育中心副总监苏梅,中为海南证监局局长周四波,右为海南瑞泽董事、财务总监、董秘于清池。
2.投资者交流会现场。
3.海南瑞泽搅拌站。
4.海南瑞泽基地内的专用车辆。
5.海南瑞泽办公楼。

仁际宇/摄 吴比较/制图

或将尝试并购水泥等上游行业 ——海南瑞泽高管答投资者问

证券时报记者 仁际宇

在海南瑞泽投资者交流会现场,公司高管与众多投资者进行了零距离交流,回答了投资者的各项疑问。

投资者:根据公司三季报,上市公司的业绩有所下降、销售费用上升,应收账款增多。请公司解释一下其中的原因。

海南瑞泽:今年公司产品的销售价格跟去年基本持平,但原材料却在上涨,这导致了利润的下降。

在这种情况下,公司为了维持比较稳定的市场份额,也增加了销售方面的投入。应收账款虽然总量比较大,但账龄合理,三年以上账龄的应收账款占比比较小。

投资者:上市公司大股东股权质押的比例比较大,请问主要原因是什么?

海南瑞泽:上市公司发行2.8亿元公司债的时候,监管部门要求有担保,因此上市公司的三个实际控制人拿出了一部分上市公司股票,为上市公司来做质押,质押了7260万股。另外,上市公司实际控制人也在其他领域有所投资,如何处置股票是股东的权利。

投资者:当前国家水泥行业处于过剩阶段,海南瑞泽有没有并购的意向?

海南瑞泽:水泥是公司重要的原材料之一,公司非常重视稳定水泥供应保证生产经营,并且已经设立了广东怀集瑞泽水泥有限公司向水泥行业

依靠技术提升毛利率

证券时报记者 仁际宇

公开资料显示,截至今年上半年,海南瑞泽(002596)混凝土业务毛利率为19.31%,而部分有混凝土销售业务的水泥上市公司这一业务的毛利率普遍在25%左右。

面对这一局面,海南瑞泽选择通过技术创新降低成本,提升毛利率。

“在海口,我们把火山石磨碎了,替代粉煤灰。上市公司自己磨这个东西,所有的成本不过在90元~100元之间,但是从外面购买的粉煤灰,到厂价格至少要170元~180元。这是通过技术研发得到了原材料的替代产品,从而减低了成本。”于清池说,这仅仅是海南瑞泽研发业务中的一部分。

除了粉煤灰,研发对于海南瑞泽原材料替代策略有着举足轻重的意义。作为混凝土的主要原料之一,河砂的资源越来越少,海南瑞泽的研发部门就想办法,把石料厂剩余的废石粉,拿来经过洗、磨等工序,制造出了紧缺的砂子。

2012年,海南瑞泽研发支出约为910.9万元,分别占公司最近一期经审计净资产的1.05%、营业收入的0.87%,与上年相比增加49.47%。海南瑞泽董事总经理张艺林说:“通过技术可以降低综合的成本,研发对利润的影响、形成重要技术支持;将对公司关键技术的研究开发与应用、产品的优化升级以及生产经营、税收产生积极影响。”

于清池也表示:“我们跟同济大学、重庆大学、广西大学包括海南大学

都有合作,技术方面我们是有保障的,另外我们自己也有自己的研发中心,有自己的研发团队,这些年来我们也通过研发这种手段使用了很多新材料,也相对节约了一些成本,是有效的。”

另外,2013年6月,海南瑞泽还成立了海南省混凝土工程技术研究中心。在未来的2~3年中,该工程中心将依托海南瑞泽现有的企业研发中心,建设两个开放性公共试验研究平台和一个智能混凝土研究室;将吸引省内、国内的大批专家、工程技术人员,以产业与工程需求为导向,根据混凝土的发展趋势,展开对现代测试装备、重点工程混凝土、特种混凝土配合比设计、海工混凝土耐久性和智能混凝土生产制备进行研究,开发混凝土工程战略前瞻技术、关键共性技术;通过对新工艺、新装置的原创性研究,获得拥有自主知识产权的研究成果,并积极做好科研成果的工程化、产业化转化和应用。

海南瑞泽认为,承担建设该工程技术研发中心,将会使得公司获得省市政府在建设资金、科研资金方面的支持,“工程中心”将会对公司进行大量的技术输入,对公司承接大型重点工程混凝土业务产生积极影响、形成重要技术支持;将对公司关键技术的研究开发与应用、产品的优化升级以及生产经营、税收产生积极影响。

海南证监局局长周四波: 保护中小投资者 是资本市场发展的重要基础

证券时报记者 仁际宇

在深交所与海南证监局共同举办的“践行中国梦·走进上市公司”活动中,海南省证监局局长周四波参加了走进海南瑞泽的活动。周四波在现场与投资者就如何保护中小投资者利益等问题进行了深入交流。

周四波表示:“一是提高上市公司的透明度,要让投资者有充分的知情权;二是落实投资者对上市公司重大事项的参与决策权。现在证监会用各种办法让投资者方便地参加上市公司的股东大会,包括网络投票、推动上市公司累计投票制等,进一步提高中小投资者在上市公司的的话语权;三是要督促上市公司对股东的合理回报,鼓励上市公司完善分红制度;四是加大对违法违规行为的查处力度,提高违法和失信成本。只有这样,上市公司和高管才能够兢兢业业为公司服务,为投资者服务。”

周四波表示,在证券市场二十多年的发展过程中,为了能让资本市场顺利启航,资本市场的融资功能是制

度设计的重点领域。目前,深沪交易所的市值已经是20多万亿了。资本市场发展到一定程度以后要再进一步发展,必须看现在的投资者普遍对这个市场有没有信心。而投资者有没有信心,很大程度上取决于上市公司是否能更加公平地对待中小投资者。

针对如何有效保护投资者,周四波表示:“一是提高上市公司的透明度,要让投资者有充分的知情权;二是落实投资者对上市公司重大事项的参与决策权。现在证监会用各种办法让投资者方便地参加上市公司的股东大会,包括网络投票、推动上市公司累计投票制等,进一步提高中小投资者在上市公司的的话语权;三是要督促上市公司对股东的合理回报,鼓励上市公司完善分红制度;四是加大对违法违规行为的查处力度,提高违法和失信成本。只有这样,上市公司和高管才能够兢兢业业为公司服务,为投资者服务。”

投资者:水泥行业毛利率不高,请问公司如何控制生产成本?

海南瑞泽:一个是集中采购,增强议价能力。二是加强技术开发,我们开发出火山石替代粉煤灰、废石粉替代沙子的技术,这些技术都帮助我们降低了原料价格。三是我们改变了部分经营的方式,原来我们是自己管理搅拌车和泵车,现在我们把这一块委托给华菱星马公司管理,运输费用从原来每立方米混凝土35元,下降到现在的每立方米30元。